人民币保持坚挺底气足

本报记者 王俊岭



进入 2019 年,人民币对美元汇率接连走强,引发各界广泛关注。分析人士普遍认为,尽管这一市场变化与近期美元指数走弱等外部因素相关,但更为重要的是,在中国经济逆势走稳、各项政策精准有力以及人民币国际化程度不断提升的背景下,市场对人民币汇率波动的适应性逐渐增强,预期也变得更加积极。未来,随着有利于人民币汇率的因素不断积累,2019年人民币汇率在双向波动中保持坚挺的底气更加充足。

中国经济支撑力强

2018年以来,尽管贸易保护主义抬头、全球经济不确定性增加,但作为人民币汇率基石的中国经济依然实现了平稳较快的中高速增长,同时发展质量不断提升。

在工业运行方面,2018年1—11月份,全 国规模以上工业企业实现利润总额61168.8亿元,同比增长11.8%,企业造血能力不断增强; 在吸引外资方面,2018年全国新设立外商投资企业60533家,同比增长69.8%;实际使用外资1349.7亿美元,同比增长3%,创下历史新高;在外贸进出口方面,2018年我国外贸进出口总值30.51万亿元人民币,比2017年增长9.7%,贸易结构更加均衡,质量效益不断提高……

"2015年12月以来,美国进入加息周期, 美元走势对人民币汇率短期波动的影响更加显 著。然而,近期美国经济表现低于预期,金融 市场承压,美联储加息有望放缓,这些都促使 2019年开年以来人民币走强。本质上看,货币 政策预期变化的背后还是经济基本面之间的此 消彼长。"上海市社科院世界经济研究所研究员 图字说

对于中国而言,促进经济发展,一大波有针对性的政策正在路上。人力资源和社会保障部表示,将提高创业担保贷款的额度,突出做好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体的就业创业工作;工业和信息化部提出,将继续布局建设一批高水平的制造业创新中心,构建开放协同高效的公共技术研发平台,为企业研发提供强有力支撑;商务部透露,将深入推进35个跨境电商综试区建设,扎实推进14家市场采购贸易方式试点工作,促进外贸高质量发展……这些,都在不断夯实人民币保持坚挺的库气

国际化步伐不断加快

1月16日,环球同业银行金融电讯协会(SWIFT)与北京市政府签署合作备忘录,将在京设立外商独资企业,从比利时总部承接中国区业务,为中国用户提供本地化的服务。由于SWIFT是各国银行间的国际合作组织,为全球200多个国家和地区的上万家金融机构和企业用户提供金融报文传送服务,因此SWIFT在华落户,也被视作人民币国际化的又一最新里程碑。

而就在此前两天,国家外汇管理局宣布,为满足境外投资者扩大对中国资本市场的投资需求,合格境外机构投资者(QFII)总额度由1500亿美元增加至3000亿美元。这一政策,同样被视为通过开放资本市场促进人民币国际化之举。市场人士指出,因为QFII额度的增加将有利于更多外资流入中国市场,有利于人民币保持坚挺。

"客观上看,人民币国际化与人民币汇率呈现相互促进的正相关关系,人民币国际化程度越高,在外汇市场上越坚挺;反过来汇率越坚挺,也有助于该货币国际化程度的提高。"周宇在接受本报记者采访时说。

周宇表示,一个国家经济实力越强、开放

程度越高,其货币的国际舞台和国际需求也就相应越大。相比于人民币合格境外机构投资者(RQFII),QFII以及外商直接投资(FDI)会直接增加外币兑换人民币的需求。因此,促进资本项下对外开放,从长期来看对于人民币保持坚挺具有积极意义。

政策稳健预期明确

近日,中国人民银行行长易纲在谈及货币 政策制定时指出,稳健货币政策松紧适度的 "度",主要体现为总量要合理,结构要优化, 为供给侧结构性改革和高质量发展营造适宜的 货币金融环境。

易纲强调,一方面,要精准把握流动性的总量,既避免信用过快收缩冲击实体经济,也要避免"大水漫灌"影响结构性去杠杆;另一方面,要精准把握流动性的投向,发挥结构性货币政策精准滴灌的作用,在总量适度的同时,把功夫下在增强微观市场主体活力上。

专家普遍认为,货币政策方向的清晰,不 仅稳定了人们对于经济发展的预期,也为人民 币保持坚挺营造了信心。"一方面,央行对于货 币政策的充分论述稳定了预期、消除了疑虑, 有助于人民币汇率保持稳定;另一方面,虽然 美联储加息进程放缓或将为中国货币政策腾挪 出更大空间,但目前来看,中国实现稳增长目 标将优先依靠扎实的供给侧结构性改革和财政 政策等手段。因此,人民币保持坚挺条件充 足。"周宇说。

工银国际首席经济学家程实及其团队则认为,2018年底至2019年初,中美经贸磋商释放出积极信号,市场对于中国经济和金融的信心有所增强。2019年,全球资本市场很可能呈现"西方不亮东方亮"的大格局,新兴市场正在重新获得国际资本的青睐。程实认为,这一趋势叠加新一轮高水平对外开放的推进,中国资本外流压力将逐步缓解,人民币企稳将获得进一步支撑。

2017年 GDP 最终核实为 820754 亿元

本报北京1月18日电(记者陆 娅楠)18日,国家统计局对外公告,经 最终核实,2017年,我国国内生产总值(GDP)现价总量为820754亿元,比 初步核算数减少了6367亿元;按不变价格计算,比上年增长6.8%,比初步核算数下降0.1个百分点。

按照我国国内生产总值核算和数据发布制度规定,年度GDP核算包括初步核算和最终核实两个步骤。经最终核实,第一二三产业在经济总量中的占比分别为7.6%、40.5%和51.9%,分别比初步核算降低0.3个百分点、不变和提高0.3个百分点。

浙江去年进出口总值2.85万亿元



据杭州海关统计,2018年,浙江省进出口总值2.85万亿元,同比增长11.4%。其中,出口2.12万亿元,增长9.0%;进口7337.2亿元,增长19.0%。图为浙江省义乌市一家外贸公司的负责人(右一)向南美采购商介绍婚庄商品。

内蒙古外贸去年突破1000亿元

据新华社呼和浩特 1月18日电 (记者于嘉)记者18日从呼和浩特海 关获悉,2018年内蒙古自治区外贸 进出口值首次突破1000亿元大关, 创历史新亮

据统计,全区外贸进出口总值达 1034.4亿元。其中,进口655.7亿元,增长7.5%;出口378.7亿元,增 长14.4%

呼和浩特海关统计分析处处长焦 志军介绍说,2018年,蒙古国、俄 罗斯和澳大利亚为自治区主要贸易伙伴,全区对这三个国家的进出口贸易值占进出口总值的56.2%。

内蒙古与"一带一路"沿线国家外贸进出口增势良好,进出口值达699.3亿元,增长14.6%。其中,出口216.9亿元,增长15.9%;进口482.4亿元,增长14%。"这表明内蒙古与'一带一路'沿线国家的贸易合作潜力正在持续释放,成为拉动自治区外贸发展的新动力。"焦志军说。

北京将退出制造业企业300余家

新华社北京1月18日电(记者 邰思聪、鲁畅)记者从正在召开的北京市第十五届人民代表大会第二次会议上了解到,今年北京将坚定有序疏解非首都功能,严格执行2018年版新增产业的禁止和限制目录,继续调整退出一般制造业企业300家以上。

据悉,截至目前,北京疏解一般制造业企业累计超过2600家,疏解提升市场超过580家,动物园、大红门等区域性批发市场完成撤并升级和外迁。

北京市京津冀协同办副主任刘伯正表示,北京市今年将继续调整退出

一般制造业企业300家以上,疏解提升市场50个、物流中心16个,建设提升便民商业网点1000个。

北京市国资委副主任刘高杰表示,2018年北京市国资委系统统筹推动市管企业完成疏解整治项目590处、面积198万平方米,疏解退出城六区二级及以下企业100户,转型升级改造市场24个。

在统筹利用疏解腾退土地空间方面,刘高杰表示,北京市国有企业利用老旧厂房发展文化创意产业,将老旧四合院改造成胡同博物馆向市民免费开放。

农地经营权抵押贷款达964亿元

本报北京1月18日电(记者王浩)记者从18日召开的金融服务乡村振兴高峰论坛上获悉,金融服务乡村振兴能力不断增强,"两权"抵押贷款试点成效显著,截至2018年9月底,全国232个试点地区中,农村承包土地经营权抵押贷款964亿元,59

个试点地区, 农房财产权抵押贷款累

计达516亿元。

实施乡村振兴战略,释放出农业农村对金融的巨大需求。农业农村部副部长余欣荣介绍,促进农产品一二三产业间深度交叉融合,整治农村人居环境,补齐乡村基础设施建设短板,都迫切需要金融进一步加力助推。



民间文化助力脱贫攻坚

1月18日,宁夏回族自治区固原市泾源县2019年剪纸创意大赛在泾源县六盘山镇东山坡村举行,剪纸艺人们共同交流、切磋剪纸技艺。近年来,泾源县通过发掘民间剪纸文化,打造剪纸系列旅游产品,走出一条民间文化助力脱贫攻坚的发展路径。图为参赛选手在展示剪纸作品。 新华社记者 王鹏摄

十八洞村庆苗年

薛宇舸摄



人社部门开展农民工工资支付情况专项执法行动 让农民工劳有所得安心过年

本报记者 李 妨

春节将至,农民工工资支付及权益保障问题备受社会关注。1月18日,国务院新闻办公室举行政策例行吹风会,人力资源和社会保障部副部长邱小平介绍,从去年11月1日开始一直到春节前,人社部门开展为期百日的农民工工资支付情况专项执法行动。截至目前,各地共查处了拖欠农民工工资案件2.8万件,为38.9万名农民工追发工资待遇57亿元。

万名农民工道发工贷待遇57亿元。 根据部署,各地区及有关部门以工程建设领域、劳动密集型加工制造和餐饮服务等行业为重点,组织力量集中开展排查,全面查清欠薪问题和欠薪隐患。同时,畅通农民工投诉举报渠道,实行劳动保障监察机构24小时值班制度和首问责任制,对农民工举报投诉的被拖欠单位的案件及时受理。对排查发现或者举报投诉平台受理的拖欠农民工工资问题,督促用人单位采取有力措施,限时解决。

近年来,按照党中央、国务院关于解决拖 欠农民工工资问题的决策部署,人社部会同相 关部门采取了系列措施。"保障农民工工资支付 工作取得了明显的成效,拖欠农民工工资问题 高发多发的态势得到有效遏制。"邱小平介绍,据统计,各级人社部门劳动保障监察机构查处的欠薪案件数、涉及人数和金额,连续多年下降。2018年全年查处欠薪违法案件8.6万件,为168.9万名劳动者追发工资等待遇160.4亿元。在连续多年下降的情况下,去年查处案件数、涉及的人数和追发的工资待遇同比分别下降了39.4%、45.3%和35.8%。

未来,人社部门还将继续推动建立健全保障农民工工资支付长效机制。从抓责任落实、抓重点治理、抓制度建设、抓监察执法、抓失信惩戒五个方面来推进。以失信惩戒来说,去年全国实施了拖欠农民工工资"黑名单"管理制度,对符合列入"黑名单"的企业和有关个人"应列尽列、及时列入",并由相关部门依职责在市场准入、招投标、融资贷款等方面实施共计30条惩戒措施,让失信企业在全国范围内"一处违法、处处受限"。

从农民工个人角度出发,如何避免欠薪, 欠薪如何维权?人力资源和社会保障部劳动监察局局长王程建议,一是尽可能通过正规渠道 就业,防止受骗上当;二是要与用人单位签订合同,把工作时间、工作地点、劳动报酬、发放方式、发放时间等约定清楚,防止引起不必要的纠纷。如果欠薪发生,劳动者可以拨打各地人社部门的政策咨询热线电话12333,通过劳动保障监察机构对外公布的投诉电话、投诉信箱、接待窗口或网上投诉渠道维权。同时可向劳动争议仲裁机构申请仲裁,各地司法行政部门和工会组织也提供了广覆盖的法律服务和法律援助,帮助农民工依法理性维权。

"改革开放 40 年来,农民工已经成为我国产业工人的主体,成为推动国家现代化建设的重要力量,为经济社会发展作出了巨大的贡献。工资报酬是劳动者最基本的权益,农民工外出打工挣钱天经地义。保障农民工劳动报酬权益,关系到广大农民工的切身利益,是实现社会公平正义的必然要求,是政府的重要职责。"邱小平说,今年春节很快就要到了,人社部正全面摸清欠薪底数,畅通农民工举报投诉渠道,加大解决欠薪问题力度,努力让辛苦一年的农民工劳有所得、安心过年。